
Fireşte, cu privire la sarcinile consiliilor 
artistice se mai pot aduna încă multe ob-
servaţii utile, dar intenţia noastră năzu-
ieşte doar spre sezisare şi ridicare de pro-
bleme ce se cer mai departe discutate ş' 
soluţionate printr-o participaire cât mai vie 
a tuturor celor ce doresc propăşiirea tea-
trului nostru. 

Al. DIMA 

In loc dc o discuţic la rcpcrtoriu 
Şi anul acesta, actorii, regizorii şi sce-

nografii teatrelor au plecat în concediu. 
S-au odihnit după efortuxile făcute în 
timpul stagiunii ; e o relaxare binemeri-
tată. Se presupune că fiecare a plecat cu 
rolurile pe care unna să le studieze, *n 
timpul odihnei, pentru stagiunea 1956—57. 
Regizorii şi-au luat piesele, pentru a desă-
vîrşi caietele de regie începute încă din 
primăvară. Pictorii scenografi au lăsat ate-
lierelor instrucţiuni precise pentru confec-
ţionarea decorurilor şi costumelor la pri-
mele piese din viitoarea stagiune. Oamenii 
de teatru s-au gîndit că nu-şi vor strica 
de loc concediul, dacă în răstimpul celor 
30 de zile, se vor preocupa, „printre pică-
turi", de saroinile lor viitoare. Doar aşa 
au procedat în fiecare vacanţă. Pasiunea 
pentru profesia lor i-a făcut în fiecare an 
pe toţi nerăbdători să afle încă din pri-
măvară ce vor lucra în lunile de toamnă. 

Tabloul de mai sus exprimă o condiţie 
normală şi nicidecum ideailă. El e foarle 
uşor realizabil, cînd lucrurile se desfăşoară 
pe făgaşul lor firesc. în fond, presupune 
un singuir lucru împlinit din timp : cu-
noaşterea repertoriuiui dinainte de con-
cediu, alcătuirea planului de muncă ce 
decurge din acest repertoriu al viitoarei 
stagiuni (studiul pieselor, distribuţia, apro-
vizionarea cu materiale, schiţe de decor şi 
costume etc.) şi, fireşte, comunicarea aces-
tui plan codectdvului teatral. 

înlocmirea unui repertoriu este o muncă 
dificilă şi extrem de importantă pentru un 
teatru. Textul dramatic e baza de la care 
se porneşte în procesul de creaţie. La al-
cătuirea listei de luorări dramatice de re-
prezerutat, trebuie să se ţină seamă de mai 
multe criterii, printre care : profilul tea-
trului, determinat de specificul regdunii, al 
publioului şi al formulei artistice creatoare 
a colectivului ; pe de altă parte, însăşi 
componenţa colectivului determină alegerea 
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pieselor. Unii actori şi regizorî pof, alţîf 
nu pot să joace sau să însceneze un anu-
mit itext. Ultimele considerente, care joacă 
şi ele un rol însemnat, sînt legate de di-
merusiunile scenei, de utilajul tehnic şi, 
fireş'te, de posibilităţile financiare. Aceste 
crirterii, care fără îndoială nu sînt unice, 
se pot cumaaşte şi, mai ales, trebuie să 
fie cunoscute muilt înainte de data fixată 
de mi'nister pentru înaintarea propunerilor 
de repertoriu. Conduceriiile teatrelor, împre-
ună cu consiliile artistice, trebuie în mod 
normal să înceapă lucrările lor în această 
privinţă cu cîteva luni înainte de data 
„fatidică".. Adică, teatrul trebuie să ştie 
mai întîi ce vrea, pentru ca să se poată 
prezenta pentru discuţii la minister, şi toc-
mai plutirea în haos, pe care teatrele o 
lasă de obicei să fie rezolvată de minister, 
e puinctul nevralgic care trebuie înlăturat 
în aceste luni de pregătire. 

Se pare că anul acesta concediul oame-
nilor de teatru a putuit fi total. Direcţia 
teatrelor, cît şi conducerile de teatre au 
faciilitat odihna actorilor, regizorilor şi pic-
torilor scenografi prin nefixarea la timp 
a repertoriului. E adevărat că u.nele teatr? 
(foarte puţine) cunosc una sau două piese-
pe oare le vor monta în toamnă, dar aces-
tea reprezintă în cele mai multe cazur'. 
uiltimele piese rămase în proiect din sta-
giunea trecută. Celelalte teatre — majori-
tatea — se bazează doar pe reluări. Pînă 
la începutul lunii iulie, au existat teatre 
care nu numai că nu puteau comunica ce 
o să joace, dar nici măcar nu-şi cristali-
zaseră principiile care trebuie să stea la 
baza întocmirii repertoriului lor. Directorii 
Teatrului Naţional-Cluj şi Teatrului de 
Stat-Oradea au răspuns la solicitarea revis-
tei „Teatrul" de a sorie un articol despre 
rer>ertorii, prin cîte o adresă oficială, unde 
sc arăta că, deoarece repertoriile nu fuse-
seră încă defiinitivate, urma să se răspumdă 
mai amplu eeva mai tîrziu. Presupunem 
că şi directorii aceator teatre, ca şi cel al 
,,Naţionalului" ieşan, ş.a. care nici. măcar 
n->au răspuns la invitaţia revistei, s-au 
odihnit fără griji după munca grea pe care 
au • desiăşurat-o 'pentru alcătuirea reperto-
riilor ! 

Este regretabil că tradiţia fixării reper-
toriiului din timp nu a fost confirmată ŞÎ 
anul acesta. Ştim că e vorba dg un an 
special : acum, se trece de la repertoriuî 
întocmit pe o stagiune la cel întocmit pe 
un an bugetar. Adică, teatirele sînt obligate 
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să prezinte propuneri pentru un an şi ju-
mătate, pentru ca să intre la 1 ianuarie 
1958 în cursul normal al lucrurilor. Dar 
piesele pe prima par.te a stagiunii 1956/57 
trebuiau pregătite din primăvară. Studiul 
lor, cu toate lucrările aferernte, precum şi 
pnopaganda în jurul apectacolelor din sta-
giunea viitoare trebuiau începurte cu muite 
luni înainte. La ultima conferinţă a direc-
torilor de teatre, din septembrie 1955, con-
ducătorii teatrelor au cerut ca repertoriui 
sâ se întocmească din iebruarie-martie, 
considerîndu-se că lunile aprilie-mai re-
prezintă o dată prea tîxzie, aprqape ino-
perantă pentru definitivarea listei de piese 
ce ar urma să se joace pe scenele lor. Iată 
că faţă de anii anteriori am dat, anul a-
cesta, serios îndărăt, munca teatrelor fiind 
6imţitor întîrziată. 

Ax fi bine ca, pe viitor, actorii, regi-
zorii şi pictorii scenografi să aibă în fier 
care concediu sarcini precise pentru sta-
giunea următoare, la care să poată medita 
cu folos în timipul odihnei lor. Aceasta e 
de altfel si legitima lor dorinţă. 

M. RAICU 

Necasurile unor nopţi de vară 
„Acţiunea" a început, în pragul verii, 

după închiderea sălilor de apectacol din 
Bucureşti. între pereţii care au ascultat 
atîtea voci, monologuri, şoapte de dragoste 
sau accente de ură, se aştern tăcerea şi 
răcoarea. Asta, numai puţină vreme, căci 
pojarul lunilor de vară odată domolit, 
mîini harnice şterg decorurile de colb şi 
fac să străluceasă din nou galbenul pafta-
lelor şi tăişul spadelor. 

în acest răstimp, cei mai mulţi actori, 
vrăjitori ai cuvîntului rostit pe scenă, se 
odihnesc, aşteptînd stagiunea de toamnă. 
Dar activitatea teatrală nu s-a sfîrşit. Dru-
murile ţării sînt străbătute în lung şi lat 
de turnee. Vin ansambluri, vin actori — 
schimbînd între ei publicul şi scenele — 
aşteptaţi şi primiţi cu bucurie şi nu fără 
curiozitate şi interes, de către localnici. 

Din păcate, vin şi altfel de „artişti". 
I-am întîlnit la începutul verii, într-un 

lccaJ. Puneau la cale o, ieşire artistică, una 
din acele afaceri dubioase căreia ne-am 
resemnat a-i spune „şuşanea". Un tînăr 
molatic, care îşi poartă hazul legat de nu-
mărul kilogramelor ce depăşesc ,,tona", 
un comic mic şi peltic, căruia anii petre-

cuţi în teatre nu i-au ucis amintirile pauze-
lor de la cinema şi ale cupletelor de atunci 
— le mai recită şi azi ! — o tînără cu 
,,temperament", adică o dizeuză care cîntă. 
cu un accent îngrozitor Bella, bella Donna. 
în nemţeşte, şansonetele lui Yves Montand 
în franţuzeşte, sau chiar pe cele din Va-
gabondul în... indiană. 

Nu mai aveau nevoie de nimic altceva, 
decît de un afiş, pe care au trecut şi nu-
mele aceluia care cîntă la acordeon, şi al 
celui care trage cortina („realizarea teh-
nică"). Şi, desigur, nu au roşit dacă au 
putut să vă „ia banii" — cum spun ei — 
şi apoi au plecat grăbiţi. 

Poate veţi întîlni printre ei şi un nume 
„mare". Asta a însemnat „sacrificii". Nu 
pentru artist, ci pentru „colectivul" care 
i-a plătit un gaj menit să înmoaie toate 
„prejudecăţile" artistice. Căci, uneori, ele 
pot fi inmuiate... • 

Pe aceşti, cum să le spunem... (pe „co-
legii" lor din domeniul scrisului, Eusebiu 
Camilar i-a denumit „sicofanţi"...) i-aţi 
văzut la lucru ! Prima reprezentaţie o în-
cepeau la uşa sfatului popular : tratative 
cu şeful secţiei culturale, îl „vrăjesc", sînt 
gata şi să „ofere" ceva in numele artei, 
îşi prezintă interpretele, care surîd prom'-
ţător, îl aduc şi pe scamatorul trupei, care 
„scoate" funcţionarilor bani din nas şi apă 
din urechi, pentru a le înmuia „principia-
litatea". 

— Dar autorizaţia ? 
— Avem !... 
Scot de undeva un petec vechi, o zdrean-

ţă trecută prin „bătălii", pe care nu scrie 
nimic şi pe care nu se poate citi nimir.. 
Refuzaţi, încep să ameninţe că se vor 
duce „undeva" mai sus, mormăie ceva su-
nînd a nume mare — ca să trădeze, pasă-
mite, relaţii mari. A doua zi, în prima 
comună din raionul sau regiunea respec-
tivă, fac să se înţeleagă că sînt cei mai 
buni prieteni cu cei pe care i-au cunoscut 
în ajun, la centru... între timp, au şi fă-
cut afişajul, cu hîrtii pe care sînt ticluite 
nume in doi peri, care să inducă în eroare: 
Fotache Antoniu, M. Anghelescu, Tică Pe-
trescu, Para Pălineanu, Jenică Ionescu etc. 
Şi reprezentaţia poate începe, şi cu eay 

necazuriîe unei nopţi de vară pentru... 
spectatori. 

Altă dată, acum ciţiva ani, doi escroci 
au ticluit o afacere, într-un oraş din 01-
tenia. Au pus un afiş care alinia nume 
mari, celebre, de maeştri ai umorului, ai 
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